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Город Бобруйск – город областного подчинения, второй по численности населения в Могилевской области, центр Бобруйского района.
Город Бобруйск располагает значительным производственным потенциалом, развитой инфраструктурой, промышленностью, культурой, системой образования, физической культурой, спортом и здравоохранением
Комплекс устройств железнодорожного, автомобильного и речного транспорта, совместно выполняющих операции транзитных, местных и городских перевозок, образуют транспортный узел г.Бобруйска, в состав которого входят: железные дороги Минск – Гомель и Бобруйск – Рабкор, участки  республиканских автомобильных дорог М–5/Е 271 Минск – Гомель, Р–31 Бобруйск – Мозырь – граница Украины (Новая Рудня). 
По административно-территориальному статусу Бобруйск – город областного подчинения, административный центр одноименного района, седьмой по величине город республики с населением 218 тыс. человек, где трудоспособное население составляет 57,9%, старше трудоспособного – 23,5%. 
В промышленности города Бобруйска – 35 крупных и средних организаций, среди которых ОАО «Белшина», ОАО «Бобруйский завод тракторных деталей и агрегатов», ОАО "Управляющая компания холдинга "Бобруйскагромаш", ОАО «ФанДОК», ОАО «Бобруйский завод биотехнологий», ОАО «Бобруйский мясокомбинат», ОАО «Красный пищевик», СООО «Оазис груп», ЗАО «Бобруйский бровар». 
В Бобруйске сосредоточен весь республиканский объем производства шин, областной объем малогабаритных тракторов, тракторных прицепов, пресс-подборщиков, раздатчиков кормов для ферм крупного рогатого скота, автомобильных прицепов и полуприцепов, центробежных насосов, клееной фанеры, пива. В объемах производства промышленной продукции Могилевской области доля экономики города составляет свыше 21 %. 
Свыше 65 % всей производимой в городе продукции поставляется на экспорт. Экспорт насчитывает свыше 300 позиций продукции. 
Предпринимательский сектор города Бобруйска включает порядка 1,3 тыс. организаций и более 5 тыс. индивидуальных предпринимателей. 
Субъектами малого и среднего бизнеса формируется порядка 30 % поступлений в консолидированный бюджет города.
Строительный комплекс г. Бобруйска представлен 10 наиболее крупными организациями строительной отрасли различных форм собственности общей численностью более 2040 чел.
За 2020 год введено в эксплуатацию 71,1 тыс. м2, или 107,3 % к уровню 2019 года, в том числе государственной поддержкой 36,4 тыс. м2, или 129,0 % к уровню 2019 года. 
Реализация Указа Президента Республики Беларусь от 04.07.2017  № 240 в г. Бобруйске о субсидировании части процентов по кредиту и (или) основному долгу позволила улучшить жилищные условия: 351 многодетных семей (25,447 тыс. м2); 26 военнослужащих и приравненных к ним (1,4 тыс. м2); 12 семей, воспитывающих детей-инвалидов (0,711 тыс. м2); 17 граждан, проживавших более 10 лет в общежитии (0,958 тыс. м2); 116 молодых семей, воспитывающие двух несовершеннолетних детей (7,203 м2). 
Социальная политика города направлена на обеспечение социальных гарантий и создание благоприятных условий жизни населения. 
В результате реализации в 2020 году мероприятий по обеспечению занятости населения уровень зарегистрированной безработицы по состоянию на 1 января 2021 года сохранился на уровне аналогичного периода прошлого года и составил 0,4 процента (при прогнозном показателе на 2020 год не более 1,0 процента). 
Торговое обслуживание жителей города осуществлялось через 2750  торговых объектов с общей торговой площадью 163,9 тыс. кв. м., в том числе 1190 магазинами всех форм собственности, 36 торговыми центрами, 5 рынками, 259 объектами общественного питания. Оказание бытовых услуг населению осуществлялось в 718 объектах бытового обслуживания. 
Сфера общественного питания представлена 259 объектами на 14,4 тыс. посадочных мест. За 2020 год оборот общественного питания составил 33,9 млн. рублей (86,0 процентов к 2019 году).  
Сфера здравоохранения г.Бобруйска представлена 5-ю стационарными учреждениями, 7-ю поликлиниками для взрослых, 3-мя детскими поликлиниками, 3-мя стоматологическими поликлиниками, консультативно-диагностической поликлиникой, станцией скорой медицинской помощи, учреждением здравоохранения «Бобруйская зональная  станция переливания крови». 
В городе насчитывается 634 физкультурно-спортивных сооружения. Более 22 % населения города активно занимается физической культурой и спортом.
         Деятельность по подготовке спортивного резерва в городе осуществляется в 10 специализированных учебно-спортивных учреждениях, в том числе 6 детско-юношеских спортивных школ, 4 специализированных детско-юношеских школ олимпийского резерва и учреждение образования «Бобруйское государственное училище олимпийского резерва». 
В учебно-спортивных учреждениях города получили развитие 23 вида спорта, функционирует 43 отделения по видам спорта, спортивную подготовку проходят свыше 5000 спортсменов-учащихся.
Игровые виды спорта развиваются в четырех клубах: коммунальное спортивное унитарное предприятие «Бобруйский футбольный клуб «Белшина»; общество с ограниченной ответственностью «Бобруйский футбольный клуб «Бобруйчанка»; спортивное учреждение «Гандбольный клуб «Березина»; государственное учреждение «Хоккейный клуб «Бобруйск».
Сеть учреждений образования города включает 33 учреждения общего среднего образования, 3 центра дополнительного образования детей и молодежи, центр коррекционно-развивающего обучения и реабилитации, 62 учреждения дошкольного образования, 2 учреждения профессионально-технического образования, 7 учреждений среднего специального образования. 
Открыто 12 классов профессиональной направленности, из них 4 педагогических классов, 8 классов, ориентированных на получение специальностей государственных органов обеспечения национальной безопасности Республики Беларусь и иных специальностей.
Продолжили свою работу STEM-классы в гимназии № 3 и Центре дополнительного образования детей и молодежи, лего-класс в средней школе № 34, площадки по робототехнике в Центре дополнительного образования детей и молодежи, средней школе № 34, гимназии № 3.
В городе функционируют два территориальных центра по оказанию социальных услуг гражданам: УСЗ «ТЦСОН Ленинского района г.Бобруйска» и УСЗ «ТЦСОН Первомайского района г. Бобруйска» на учете в которых состоят 42419 человек, среди которых одиноких пожилых граждан – 2997, одиноко проживающих пожилых граждан 12294, инвалидов – 6972, семей, воспитывающих детей-инвалидов – 683 (6971 детей), молодых инвалидов– 529, инвалидов-колясочников – 629, лиц из числа детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей – 149, 2174 многодетные семьи и др. 
На территории г.Бобруйска осуществляют деятельность:
350 организационных структур профсоюзов (345 входит в Федерацию профсоюзов Беларуси, 5 – в Ассоциацию профсоюзов «Белорусский Конгресс демократических профсоюзов»), из них 5 являются городскими (районными), 345 – первичными профсоюзными организациями;
1105 организационных структур общественных объединений, из них 97  являются городскими (районными), 1006 – первичными организациями;
Городские общественные объединения 	участвуют в подготовке и проведении акций и кампаний, имеющих важное общественно-политическое значение для региона и государства в целом; проводят информационную работу среди населения; взаимодействуют между собой с целью эффективной практической реализации социальных программ.
На территории  Бобруйска действуют 6 национально-культурных объединений и их оргструктур: Бобруйская городская еврейская община, еврейское благотворительное объединение Могилевской области «Рахамим», Бобруйское городское общественное объединение «Азербайджанская община «Ватан», Бобруйский городской отдел общественного объединения «Союз поляков на Беларуси», Бобруйское городское отделение культурно-просветительского общества украинцев «Славутич» Белорусского общественного объединения украинцев «Ватра» и международная общественная организация армян «Урарту».
Также в городе работают общественное объединение «Казачий конно-спортивный клуб «Ермак» и казачий ансамбль «Вольница» при УК «Центр досуга и творчества г.Бобруйска», общественное объединение «Бобруйская немецкая община «Центр немецкой культуры» при Евангелическо-лютеранской религиозной общине Петра и Павла в г. Бобруйске.
Сеть учреждений в сфере культуры представляют 10 библиотек, 
3 учреждения клубного типа, 2 музея, 3 детские школы искусств, 1 организация кинематографии, 1 парк культуры и отдыха. Кроме того, на территории города осуществляет свою деятельность учреждение культуры «Могилевский областной театр драмы и комедии им. В.И.Дунина-Марцинкевича (г.Бобруйск)».
29 коллективов имеют звание «народный», 39 – «образцовый художественный коллектив» и 7 коллективов носят почетное звание «Заслуженный любительский коллектив Республики Беларусь».
Услуги населению города оказывают УК «Бобруйский краеведческий музей» и ГУК «Бобруйский художественный музей», которые имеют в своем составе музейные площади с постоянными экспозициями, временными выставками с объемом музейных фондов - 41 318 единиц хранения.
В городе создаются условия для развития способностей детей и молодёжи независимо от места жительства, социального положения и финансовых возможностей семьи через систему конкурсов, фестивалей, мастер-классов. 
В детских школах искусств функционируют 19 коллективов художественного творчества со званием «народный» и «образцовый».
На территории города Бобруйска осуществляют деятельность средства массовой информации, зарегистрированные в установленном порядке в Министерстве информации Республики Беларусь: печатные СМИ (4 газеты -«Бабруйскае жыццё», «Вечерний Бобруйск», «Коммерческий курьер», «Шинник»); электронные СМИ; радиовещание (Бобруйское городское радио (Радио Zефир FM) (в составе УКИП «Редакция газеты «Бабруйскае жыццё»); телевещание (Бобруйское городское телевидение телеканал «Бобруйск 360» (в составе УКИП «Редакция газеты «Бабруйскае жыцце»), телеканал «СКИФ», телеканал «Свята»;
сетевое издание «Bobrlife.by» (количество уникальных пользователей – 1600 человек в сутки, среднее количество просмотров – 4700 в сутки).
Историко-культурное наследие г. Бобруйска включает в себя 15 объектов: 11 памятников архитектуры, 2 памятника истории, 1 памятник искусства, и 1 объект – материальная движимая историко-культурная ценность (коллекция), которые внесены в Государственный список историко-культурных ценностей Республики Беларусь: Крепость г.Бобруйска относится к категории «2», построена в первой половине 19 века, состоит из 48 объектов, представляющая собой защитные сооружения и объекты казарменно-жилищного фонда, также 1 объект категории «2» –артефакт шлем (2020 г.) и 13 объектов категории «3». 
На территории г. Бобруйска расположено 2 особо охраняемых природных территории: ландшафтный заказник местного значения «Луковая гора» и ботанический памятник природы «Дуб-великан».
Исходя из имеющегося туристического потенциала, тенденций спроса, конкурентной среды в городе получили развитие следующие виды туризма: лечебно-оздоровительный, спортивный, ностальгический, религиозный, деловой, культурно-познавательный. Разработаны новые и обновлены действующие экскурсии с активными способами передвижения. 	Заключены партнерские договора с туристическими предприятиями России, Германии, Израиля, странами Прибалтики, Украины, Казахстана.
В период с 2016 по 2019 годы в городе реализовывался проект «Бобруйск - здоровый город - физкультурный город». Проводимая работа по реализации задач, направленных на создание условий по обеспечению оптимальной двигательной активности бобруйчан была оценена как удовлетворительная, т.к. проведение масштабных спортивно-массовых мероприятий пропагандистского характера в городе позволили сформировать моду на здоровье, в результате вырос удельный вес населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, снизился уровень первичной заболеваемости. 
В Послании Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко белорусскому народу и Национальному собранию от 19 апреля 2019 года поставлена задача распространение проекта ВОЗ «Здоровые города» на все населенные пункты республики через реализацию государственного профилактического проекта «Здоровый город и поселки: «Инициатива «Здоровые города» должна перерасти в масштабный государственный проект».
Следовательно, оправданным будет внедрение проекта «Бобруйск-город для жизни». 
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	Вынести на рассмотрение заседания БГИК инициативу продвижения государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки» на территории г.Бобруйска  
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	Во исполнение протокола от 30.11.19г №2 заседания Межведомственного совета по ФЗОЖ, контролю за НИЗ, предупреждению и профилактике пьянства, алкоголизма, наркомании и потребления табачного сырья и табачных изделий при Совете Министров Республики Беларусь подготовить на заседание комиссии по демографической безопасности и формированию здорового образа жизни населения г.Бобруйска проект «Бобруйск – город для жизни» в рамках реализации государственного профилактического проекта «Здоровые города и поселки» на период 2020-2024 годы»  
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УЗ «Бобруйская центральная больница» (далее – УЗ «БЦБ»);
УКПП ЖКХ "Бобруйскжилкомхоз"; Бобруйская городская и районная инспекция природных ресурсов и охраны окружающей среды
	январь 2020
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	Разработка «Профиля здоровья г.Бобруйска»  с привлечением заинтересованных учреждений и ведомств
	УЗ «БЗЦГЭ»

	1 квартал 2020, 2022, 2024
	

	4
	Разработка логотипа «БОБРУЙСК-город для жизни» и баннера на сайте Бобруйского горисполкома
	отдел идеологической работы и по делам молодежи БГИК
	1 квартал 2020 
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	Обеспечение рекламы и информационного сопровождения реализации мероприятий в рамках проекта
	отдел идеологической работы и по делам молодежи БГИК;
УЗ «БЗЦГЭ»
	в период действия проекта
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	Создание и наполнение  локальной базы данных проекта о состоянии   общественного здоровья и условий городской среды  для жизнедеятельности населения г.Бобруйска   
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	Обеспечить максимальный охват учреждений общего среднего образования в деятельность по здоровьесбережению, в том числе через реализацию профилактического проекта «Школа – территория здоровья»
	УЗ «БЗЦГЭ»;
УЗ «БЦБ»;
управление по образованию БГИК
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	Предусмотреть улучшение условий труда на рабочих местах производственных предприятий и содействие мотивации к здоровому образу жизни, в том числе на основе вовлечения трудоспособного населения в реализацию профилактического проекта «Укрепление здоровья работающих» амбулаторно-поликлинической службой города согласно территориального принципа
	УЗ «БЗЦГЭ»;
УЗ «БГП №1»;
УЗ «БГП №3»;
УЗ «БГП №6»;
УЗ «БГП №7»;
УЗ «БЦБ»;
администрации предприятий
	в период действия проекта

	

	9
	Изучить возможность выпуска на предприятиях пищевой промышленности города продукции с пониженным содержанием сахара, соли, жира, обогащенного витаминами и нутриентами
	администрации предприятий; 
УЗ «БЗЦГЭ»;
БГИК

	в период действия проекта

	

	10
	Предусмотреть улучшение инфраструктурного планирования города, в т.ч. в части развития безбарьерной среды, дополнительного озеленения с  созданием внутригородских зон отдыха, создания условий для развития велодвижения, увеличения физкультурно-спортивных зон и сооружений, регулирования движения транзитного транспорта и другое  
	БГИК;
субъекты хозяйствования всех форм собственности
	в период действия проекта

	

	11
	Пропаганда, сохранение и укрепление здоровья среди всех социальных и возрастных групп населения с использованием различных пропагандистских форм локального и широкомасштабного характера (праздники и фестивали здоровья, акции, туристические слеты и другие) 
	отдел идеологической работы и по делам молодежи БГИК 
	в период действия проекта

	

	12
	Изучение общественного мнения жителей города по показателям распространенности поведенческих факторов риска
	УЗ «БЗЦГЭ»;
УЗ «БЦБ»;
отдел идеологической работы и по делам молодежи БГИК
	в период действия проекта

	

	13
	Проведение обобщения, анализа и корректировки реализации проекта «БОБРУЙСК-город для жизни»
	комиссия по демографической безопасности и формированию здорового образа жизни населения г.Бобруйска
	ежегодно

	



Главный врач 
УЗ «Бобруйский зональный центр 
гигиены и эпидемиологии»                                                                                                            Д.Н.Лайтер

